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يبيالعينات في البحث التجر: الفصل الأول
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الهدف الرئيسي للفصل

:يهدف هذا الفصل إلى

ن خلال التعرف على أسلوب العينات وأنواعها الرئيسة وأساليب اللجوء إليها ودلك م
مع مناقشة  بعض المفاهيم الأساسية حول موضوع العينات ومدى تمثيلها لمجت

الدراسة

chapitre 01 MEIFF L2  ecologie DR:Bekhouche Naima 

3



دراسة العينات: الفصل الأول 

أساسيةمفاهيم : أولا

العينةمراحل اختيار : ثانيا

أنواع العينات: ثالثا

الدراسةحجم العينة ومدى تمثيلها لمجتمع : رابعا
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مقدمة

في عينة فكير ولا شك أن الباحث يبدأ بالت. من الخطوات والمراحل الهامة للبحثالعينة يعتبر اختيار 

م في نوع البحث منذ البدء في تحديد مشكلة البحث وأهدافه، لأن طبيعة البحث هي التي تتحك
.المناسبة للقيام بالبحثالعينة والأدوات 

الشاملةهناك أسلوبان رئيسيان في جمع البيانات الأولية من مصادرها 

الحصر الشامل أسلوب -1: وهما

أسلوب العينة-2
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مفاهيم أساسية: أولا 

:الشامل أسلوب الحصر 1

بعض ع وذلك بتجميويسمى أحيانا أسلوب التعداد لكل مفردة من مفردات المجتمع الإحصائي 
. المجتمع الأصليجميع مفردات البيانات المتعلقة ببعض المتغيرات عن 

السكاني والصناعي، حيث من نتائج مثل هذهالتعداد الشامل أسلوب الحصر أمثله ومن 
لوب تعذر ويعاب على هذا الأس. بها في عملية التخطيطيمكن الاهتداء الدراسات مؤشرات إحصائية 

ك يتطلب إذا كان مجتمع الدراسة الأصلي كبير حيث ذلالبحوث وبخاصة استخدامه في كثير من 
وتكلفةجهد ووقت 
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مفهوم العينة-2

 قة بطريتعريف العينة على أنها مجموعه جزئية من مجتمع الدراسة يتم اختيارها يمكن
جتمع ، وإجراء الدارسة عليها ومن ثم استخدام تلك النتائج، وتعميمها على كامل ممناسبة

,الأصليالدراسة 

إليها فالعينة تمثل جزءا من مجتمع الدراسة من حيث الخصائص والصفا ت ويتم اللجوء
عن دراسة كافة وحدات المجتمعتغني الباحث عندما 
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8
مفهوم العينة-2



مجتمع البحث-3

ضوع نقصد به مجموعات جزئية من المفردات تشترك في صفه  واحدة أو عدة صفات وتكون مو 
اً دراسة أو بحث فإن هذه المجموعة الجزئية يطلق عليها إحصائيا مجتمع الدراسة أو اختصار 

. Populationالمجتمع 

اتالحيوانأوالفاكهةمنمعينهأنواعأشجارأوالبشرمنمامجموعةيكونقدوالمجتمع
.الخ...محددهزمنيةفترةخلالمعينهلسلعمادولةإنتاجأوالزراعية

طلابأومامدينةسكانمثلأفرادهعددحصريمكنكانإذامحدوداً يكونقدوالمجتمع
معينةتعليميةمرحلة

النجوممثلأفرادهعددحصريمكنلاكانإذا(لانهائي)محدودغيرالمجتمعيكونوقد
والأنهارالمحيطاتبمياهالحيةالكائناتأووالكواكب
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 الفرق بين الأسلوب العشوائي والأسلوب الاعتباطي ؟ما
ائية يستخدم في اختيار مفردات العينة باستخدام جداول الأرقام العشو :الأسلوب العشوائي

إحصائي متعارف عليهأسلوب وهو
دونق هو اختيار مفردات العينة بالاعتماد على الصدفة، ويتم كيفما اتف :الاسلوب الاعتباطي

.وسائل إحصائية مناسبةاستخدام 
طالباً 50لو أراد باحث أخذ عينة من طلبة الجامعة حجمها  :مثال

جيلالتسحصر جميع مفردات الإطار الإحصائي للطلبة من خلال بيانات  :الأسلوب العشوائي
أرقامهم الجامعية في اختيار العينة من جداول الأرقام العشوائيةواستخدام 

طالباً من الذين يقابلهم صدفة في الحرم الجامعي50اختار  :الأسلوب الاعتباطي
ي هي العينة التي يكون لكل مفردة من مفردات المجتمع الإحصائي الذ :العينة العشوائية

ار متساوية الفرصة نفسها في أن يكون ممثلاً في هذه العينة ، أي أن احتمالات الاختيمنه أخذت
الإحصائيمفردات المجتمع كل بين
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لماذا تستخدم العينات ؟ 

لى يقول قائل أن دراسة كامل مفردات مجتمع الدراسة الأصلي هو أفضل من إجراء الدراسة عقد 
كثر واقعية وقابلة للتعميمجزء من  كثر دقة وأ هذا منطقيا، يبدو. هذا المجتمع لأنه يعطينا نتائج أ

ي دراسة من الأسباب التي تدفع الباحث إلى اللجوء إلى استخدام العينات ف هناك العديد إلا أن 
البحثالظاهرة موضع 

 وهي تتمثل في التالي:
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لماذا تستخدم العينات ؟ 

:مفردات مجتمع البحث الأصليتجانس -1

ة بشكل الأصلي متجانسمجتمع الدراسة فهناك بعض أنواع الأبحاث التي يكون فيها عناصر 
تمع جزء من المجالدراسة على كبير، حيث أن نفس النتائج يتم الحصول عليها سواء تمت 

.  الأصلي أم كامل مفردات المجتمع

لى عينة اختبارات معينة، فسواء اجري الفحص عمن للتحققعلى ذلك فحص دم المريض مثال 
ى كامل هذه الحالة لا ضرورة لإجراء دراسة عل ففي مثل . من الدم أم الدم بالكامل فالنتيجة واحدة

مفردات المجتمع الأصلي
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لماذا تستخدم العينات ؟ 

:  ارتفاع التكلفة والوقت والجهد-2

دراسة إذا كان مجتمع الدراسة كبير ومتباعد جغرافيا يجعل من الصعب على الباحث القيام ب
كان موضوع فلو. مجتمع البحث الأصلي بالكامل لما يتطلب ذلك من وقت وجهد وتكلفة مرتفعة 

دول البحث هو دراسة نوع نباتي معين في داخل وخارج الجزائر، فان إجراء الدراسة في جميع ال
تجميع البيانات يتطلب تكلفة عالية لتجميع البيانات وتحليلها كذلك يتطلب جهد ووقت طويل ل

د يجعل استخدام زد على ذلك فان الانتشار الجغرافي للنوع في جميع بقاع الأرض تقريبا ق. وتحليلها
أسلوب الحصر الشامل شبة مستحيل

13



لماذا تستخدم العينات ؟ 

:الرقابة والإشرافضعف -3

ي جمع ف استخدام مساعدين عندما يكون مجتمع الدراسة كبير فان ذلك قد يدفع الباحث إلى 
حجم البيانات اد مع ازديولكن إمكانيات الباحث في الضبط والرقابة قد تضعف . البيانات وتحليلها

قد نات جمع البياتدريب المساعدين في من أن والجهد المطلوب لجمعها وتحليلها، وعلى الرغم 
يخفف من حدة المشكلة ولكن لا يقضي عليها كليا
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لماذا تستخدم العينات ؟ 

:عدم إمكانية حصر كامل مفردات مجتمع البحث الأصلي-4

تم حصر كامل مفردات مجتمع الدراسة، وهذا يحفيها يصعبهناك العديد من الدراسات التي 
. على الباحث استخدام العينات في دراسة الظاهرة موضع البحث

عب مثال على ذلك الدراسة الاحصائية للمصابين  الحاملين فيروس كورونا، حيث من الص
حصرهم في المجتمع، وكذلك ليس من السهل الحصول على كامل المعلومات من الجهات 

.المختصة لأن المعلومات قد تكون سرية لا يمكن البوح بها 
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لماذا تستخدم العينات ؟ 

:إمكانية إجراء الدراسة على كامل مفردات مجتمع البحث الأصليعدم -5

فحص على المنتجات المستوردة للتأكد من مطابقتها الدول بإجراء مثال تقوم معظم 
وردة لأن يتم إجراء الفحص على كامل الوحدات المستالمجدي أن للمواصفات، فقد يكون من غير 

.يعها لاحقا أو الأكل وبالتالي لا يمكن بصالحة للاستعمال الوحدات التي تفحص تصبح غير 
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مراحل اختيار العينة: ثانيا 

:مراحلبأربعالعينةاختيارعمليةتمر

ونوعهاةالدراسهدفالبدايةمنذيحددأنالباحثعلىيجب:للدراسةالأصليالمجتمعتحديد-1
الأصليةالدراسمجتمعتحديدفييساعدوهذا.الدراسةتشملهملاالذينوتشملهمالذينوالأفراد
وواضحادقيقاتحديدا

للدراسةالأصليالمجتمعتحديدبعديتموهذا:للدراسةالأصليالمجتمعبأفرادقائمةإعداد-2
.بدقة

خصائصعلىيتعرفأنالباحثعلىفيجب:للدراسةالأصليالمجتمعخصائصعلىالتعرف-3
.والعددالتجانسمدىحيثمنالمجتمعهذا

.الدراسةةعيناختياريتمالأصلي،الدراسةمجتمعمفرداتجميعحصربعد:ممثلةعينةاختيار-3
تعميمتميأنيمكنحتىصادقاتمثيلاالدراسةمجتمعتمثلالعينةأنمنالتأكديتمأنويجب
تمثيلادراسةالمجتمعتمثلالتيهيالعينةهيالسليمةالعينةإنالأصليالمجتمععلىالنتائج
صادقا
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أنواع العينات:ثالثا 

تنقسم العينات عادة إلى قسمين رئيسين وهما

 اي العشوائية العينات الاحتمالية : الأولىالمجموعة

 احتمالية أي الغير عشوائيةالعينات الغير : الثانيةالمجموعة

وفيما يلي تفصيل لكل قسم منها
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أنواع العينات

:نوعينإلىالعينةتقسم

ينةالعتسمىوعشوائيبشكلالعينةوحداتاختياريتمحيث:الاحتماليةالعينات-
العينةاختيارفيالباحثيتدخلفلا.معينةطرقوفقالعينةسحبيتمو.العشوائية

و.العشوائيةالطريقةحسباختيارهايتملاالتيالعيناتهيو:الاحتماليةغيرالعينات-
.العينةياراختفيالباحثعلىالاعتمادفيكونالدراسةمجتمعبطبيعةالباحثمعرفةعلىتعتمد
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او العشوائية العينات الاحتمالية

لعينة يكون حجم اعلى نظرية الاحتمالات في اختيار وحداتهاتعتمد: العينة العشوائية البسيطة-1
مسؤولا عن دقة تقدير معالم المجتمع

:  ةينحجم الع

. يعتمد على نوع مجتمع الدراسة إذا كان متجانسا أم لا

إذا كان المجتمع متجانسا يمكن الاكتفاء بعينة صغيرة-

:تنقسم العينات العشوائية البسيطة نوعين من العينات
أون هي العينة التي يتم اختيار مفرداتها من قوائم خاصة مثل دليل التلفو :عينة القوائم/ أولاً 

وطلبة الحكوميةالتي تتضمن أسماء العمال في المصانع والموظفين في الشركات وفي الدوائرالقوائم 
.المدارس
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 أرقام في عملية اختيار عناصر هذه العينة جداول الأرقام العشوائية التي تتكونيستخدم
.في أعمدة وصفوفمرتبة عشوائية

:كيفية استخدام الجداول العشوائية
نستطيع أن نبدأ عملية الاختيار من أي مكان في الجداول
نستمر باستخدام العمود نفسه أو الصف نفسه
ممنوع استثناء أي رقم من العمود أو الصف

كيفية اختيار عينة عشوائية بسيطة ؟
بيئة ومحيط قسمكيف يمكن اختيار عينة عشوائية مكونة من عشرة طلاب من طلاب  :مثال
طالباً ؟50عددهم البالغ

لكل فنعطيطالباً ، 50الذي يتكون من ، للتخصصنحصر الإطار الإحصائي  :الخطوة الأولى1-
طالباً 50طالب رقماً خاصاً ضمن قائمة مكونة من 
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او العشوائية العينات الاحتمالية



 ونأخذة نستخدم جدول الأرقام العشوائية لاختيار مفردات التي تدخل في العين :الثانيةالخطوة
أرقامالجدول العشوائي أول عمودين، ثم عمودين آخرين وهكذا حتى نختار العشرة من 

 50نختار الأرقام الواقعة بين : الثالثةالخطوة- خارج نها لا50ونستثني كل الأرقام التي تزيد عن 1
الإطار الإحصائي

الأرقام المختارة:11، 21، 10، 36، 24،17،49، 29،16، 12
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او العشوائية العينات الاحتمالية
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العينة المنتظمة/ ثانياً 
شوائية تستخدم عندما لا يكون المجتمع الإحصائي موزعاً توزيعاً عشوائياً، فعند اختيار عينة ع

قع محدودة بسيطة من مجتمع إحصائي صغير قد يؤدي إلى تركز معظم مفردات تلك العينة في موا
.وبقاء المواقع الأخرى دون تغطية كافية

:أمثلة
 اً مع اختيار الحقل الأول عشوائي) قد نختار من الحقول التي تبعد ميلاً واحداً عن بعضها

.في الميل الأول، وذلك عند معاينة محصول معين
لك قد نختار بطاقة من كل بوصة مثلاً في مجموعة بطاقات تحتوي على بيانات مجتمع وذ

.باستخدام المسطرة
قد نأخذ درجات الحرارة كل ساعة أو كل فترة زمنية معينة.

او العشوائية العينات الاحتمالية



عطي تعطي هذه الطريقة عينة ذات مساحات متساوية بين العناصر ولهذا فمن المتوقع أن ت
تتكونتي تقديرا أدق لمتوسط المجتمع مما لو استخدمنا عينة عشوائية إلا إذا كانت الوحدات ال

. العينة متشابهة أو مرتبطة ببعضها البعضمنها 
:مثال

في الواقعة التجاريةمن المحلات 10%محل تجاري ، ونريد أخذ عينة حجمها 300يوجد في شارع 

.هذا الشارع
300إلى الرقم 1نقوم بترقيم المحلات في الشارع من الرقم  :الخطوة الأولى

نسبة حجم العينة× عدد مفردات المجتمع  =عدد مفردات العينة نحدد  :الخطوة الثانية
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او العشوائية العينات الاحتمالية



 100/10 = 30 =مفردات العينة عدد × (محل تجاري) مفردة 300

عدد مفردات العينة/ عدد مفردات المجتمع  = (الفاصل الرأسي الثابتتحديد  :الخطوة الثالثة

300 / 30 = 10الفاصل الرأسي 

العشوائيةأول رقم عشوائي من جدول الأرقام 10" "نختار من الفاصل الرأسي  :الخطوة الرابعة

06= فأقل 10يساوى 
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او العشوائية العينات الاحتمالية



:فيكون أفراد العينة بالشكل التالي6تكون المفردة الأولى من العينة تساوي  :الخطوة الخامسة

6+ 10= 16المفردة الثانية من العينة 6المفردة الأولى من العينة 

وهكذا26 + 10 = 36المفردة الرابعة 16 + 10 =26 =المفردة الثالثة من العينة 
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او العشوائية العينات الاحتمالية
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:مميزات العينة المنتظمة
.تضمن العينة المنتظمة تمثيلاً جيداً ومنتظماً لمختلف المناطق1-
.استخراج العينة المنتظمة سهل وبسيط وقلة الأخطاء الناتجة عن الاختيار2-
.عينةيتطلب استخراجها استخدام جدول الأرقام العشوائية في اختيار المفردة الأولى من ال3-
.يتم استخراج المفردات الباقية بتحديد فاصل ثابت يفصل بين المفردات4-

او العشوائية العينات الاحتمالية
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:العينة المنتظمةعيوب 
بين رة الفتعدم صلاحيتها إذا ما وجدت علاقة دورية مع ترتيب العناصر في القائمة وكان طول 1-

.عناصر العينة مساوياً لطول الدورة أو إحدى مضاعفا
لى إذا كانت القطاعات متساوية المساحة وأخذنا منزلاً في القطاع الأول وكان موقع هذا المنزل ع

وقد . ارعبداية الشارع ، فمعنى هذا أن جميع المنازل التي ستكون في العينة كلها على بداية الش
كثر ارتفاعاً من إيجارات المنازل الأخرى .يكون إيجار هذه المنازل أ

 ساعة فإننا سنحصل على درجات حرارة متشابهة24إذا أخذنا درجات الحرارة كل
.إذا كان المجتمع يحتوي على علاقة دورية فقد لا تظهر العينة المنتظمة هذه العلاقة2-
العينة منإذا كانت مفردات المجتمع مرتبطة مع بعضها ارتباطاً موجباً فإنها تكون أقل دقة 3-

.العشوائية، أما إذا كان الارتباط بينهما سالباً فإن العينة المنتظمة أفضل

او العشوائية العينات الاحتمالية



:العينة الطبقية/ ثالثاً 
تمع تستخدم العينة الطبقية إذا كان المجتمع الإحصائي مكوناً من مجموعات متميزة أي أن المج

.الإحصائي مقسم إلى فئات أو طبقات
مصانع على ى أساس جغرافي كأن تقسم المدينة إلى مناطق جغرافية، أو تقسم الل قد توجد الطبقات ع

لخاصية حسب أنواع الصناعات أو حسب الحجم ويتم تقسيم المجتمع الإحصائي إلى اقسام حسب ا
.التي ندرسها

الييتم تقسيم المجتمع غير المتجانس إلى مجتمعات فرعية كل منيا متجانس تماماً، وبالت
.بقةيمكننا أن نحصل على تقدير دقيق لمتوسط لكل طبقة عن طريق عينة مأخوذة من هذه الط
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:مميزات العينة الطبقية

.تمثل كل فئات المجتمع الإحصائي تمثيلاً صحيحاً 1-

.نحصل نتيجة تطبيقيا على دقة في نتائج التحميل الإحصائي2-

.لإحصائيتصلح للموازنة بين الخصائص الإحصائية للمجموعات التي يتكون منها المجتمع ا3-

.تباين المعاينةالعينة الطبقية تميل دائماً إلى استبعاد العينات المتطرفة التي تزيد كثيرا من4-

ات داخليقل تباين المعاينة كلما أمكننا تقسيم وحدات المجتمع إلى مجموعات تكون الفروق5-

.هذه المجموعات صغيرة نسبياً، بينما تكون الفروقات بين هذه المجموعات كبيرة

او العشوائية العينات الاحتمالية



33

جمعهاا فاي يمكان حياثتكون المعاينة الطبقية ذات أثر فعال إذا كان لدينا قيمااً متطرفاة فاي المجتماع 

.طبقااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااة منفصاااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااالة

:يمثل الجدول التالي توزيع أحد الأحواض النهرية إلى أربعة مجموعات أو فئات: مثال

المنطقة  أسلوب الحد من الانجراف  مساحة المنطقة  النسبة المئوية  عدد المواقع المختارة

أ  التشجير  2 %10 80

ب  المصاطب  4 %20 160

ج  الحواجز الترابية  5 %25 200

د  السلاسل الحجرية  9 %45 360

المجموع 800 %100 20
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 التربةإنجرافموقعاً لتقييم أفضل الأساليب للحد من 20اختيار : المطلوب.
:الحل

×  ( ية المساحة الكم/ مساحة الفئة = )نحدد النسبة المئوية لمساحة كل فئة  :الخطوة الأولى
100

× 100 = 10% ) =فالنسبة المئوية لفئة التشجير وهكذا في باقي الفئات800/80(
ة النسب× عدد مفردات العينة كميا = نحدد عدد مفردات كل فئة في العينة  :الخطوة الثانية

× 100/10 = 2 =فعدد مفردات فئة التشجير في العينةالمئوية الفئاتو هكذا مع باقي 20

نختار من كل فئة عدداً من المواقع يتناسب مع حجميا :الثالثةالخطوة 
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 ًالعينة العنقودية/ اربعا:

ذه تستخدم وه( عناقيد)تبنى على تقسيم الوحدات الأولية في المجتمع تحت البحث إلى مجموعات 

ن هذه كوحدات معاينة تسمى وحدات المعاينة الابتدائية، وفي بعض الأحيان قد تختار العينة م

دات الوحدات الابتدائية حيث تتكون العينة من جميع أفراد المجتمع التي تحتويهم هذه الوح

يان الأخرى الابتدائية المختارة، وتسمى هذه المعاينة بالمعاينة ذات المرحلة الأولى وفي بعض الأح

افية، تقسم الوحدات الابتدائية المختارة إلى وحدات ثم تجرى المعاينة بواسطة مرحلة أخرى إض

.ويمكن إضافة أي عدد من المراحل

35

او العشوائية العينات الاحتمالية



 قط هي معاينة واحدة ف: تسمى وحدات المرحمة الأولى (: العناقيد ) المعاينة الابتدائية وحدات (

ه وهي معاينة العناقيد التي يتكون منيا المجتمع ثم إجراء تعداد شامل لجميع مفردات هذ

.فاختيار العناقيد يتم بمعاينة عشوائية بسيطة( العناقيد المختارة 

:تتم على مرحلتين :المعاينة البسيطة ذات المرحلتين2-

.aاختيار الوحدات الابتدائية بطريقة المعاينة العشوائية البسيطة

.bنختار وحدات المرحمة الثانية داخل كل واحدة من الوحدات الابتدائية بطريقة المعاينة

.العشوائية البسيطة
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ارنقوم بعمل قائمة لموحدات داخل الوحدة الابتدائية، فنقوم باختي :الوحدة المجدولةمرحلة -3
:عينة من هذه القائمة

المرحلة في المعاينة ذات المرحلتين تكون الوحدة المجدولة هي ما سبق تسميته بوحدة معاينة
.الثانية أو وحدة المعاينة الفرعية

تكون المعاينة في عناقيد هي الطريقة  .وقد تكون الوحدة المجدولة هي بعينها الوحدة الأولية
راد مجتمع كبير المناسبة ذات التكاليف الأقل ، خاصة عندما نستخدم العينة العشوائية البسيطة لأف

كثر .، فتكون التكاليف أ
قية إلا إذا كان عند معاينة مجتمع كبير نادرا ما نفكر في استخدام معاينة عشوائية بسيطة أو عينة طب

مع منتشرا وأحياناً في وجود قائمة تكون التكاليف باهظة جداً خاصة إذا كان المجت. هناك قائمة فعلاً 
.في مساحة واسعة
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لاجتماعية كنا نريد اختيار عينة من الأسر من أحد الأحياء لدراسة أحوالهم الاقتصادية واإذا :مثال
مساكن ولا يتوفر إطار ال، موتوزيعاتهمن حيث مستوى الدخل والانفاق ومتوسط حجم الأسرة 

ذ عينة فكيف يمكن أخ، ة البشريلهذا الحي ولا يمكن إعداده لعدم توفر التكاليف المادية 
؟الدراسة 

ا هعددإذا كان الحي مقسم إلى عدد من القطاعات وليكن  :الخطوة الأولىM ً(  عنقوداً )قطاعا
تمعويتكون كل منيا من عدد من الوحدات، ونقوم باختيار عدد من العناقيد من عناقيد المج

عنقوداً ، واخترنا منيا ثلاثة قطاعات أي أن15 =فإذا كان عدد قطاعات المجتمع( القطاعات
 ،m= 3 2، 8، 13: . ي هأن العناقيد المختارة من الجدول العشوائي ولنفترض
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

. رىالأخومات والبياناتلم المعهوأنقوم بإعداد إطار يتضمن أسماء ورؤساء الأسر  :الخطوة الثانية
:يل يوقد تبين أن عدد الأسر في العناقيد المختارة الثلاثة كانت كما 

300 = N12 800 = N8 600 = N2
الثلاثةالعناقيد ىذهمن كل عنقود من ( الأسر)يتم اختيار عدد من الوحدات  :الخطوة الثالثة

:يل يإحدى طرق السحب العشوائي، ولنفترض أن حجم العينات الجزئية كما باستخدام 
أسرة30 =الوحدات المسحوبة من العنقود الثاني

اسرة60 =الوحدات المسحوبة من العنقود الثامن
اسر40 =الوحدات المسحوبة من العنقود الثاني عشر

 أسرة130= فيصبح إجمالي العينة
.ء الأسريقوم الباحث بزيارة الأسر المختارة كلها وملء الاستمارات بأجوبة رؤسا: الخطوة الرابعة
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الملخص
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:العينات الاحتمالية-أ 

العينةجميع عناصر المجتمع لها نفس الفرصة في الظهور في ية العينة العشوائ

منهماكلمنالعينةنختارثمالأقلعلىطبقتينإلىالمجتمعيقسمةالعينة الطبقي

هذهمنثابتبعدعلىالموجودالعنصرنختارثمالمجتمعمنبدايةنقطةنختارمةالعينة المنتظ

النقطة

ثم،المساحاتهذهبعضعشوائيانختارثمأجزاءأومساحاتإلىالمجتمعيقسميةالعينة العنقود

.بالعينةعناصرهاجميعنختار
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أخطاء البيانات الإحصائية

الأخطاءمننوعينإلىجمعهايتمالتيالإحصائيةالبياناتتتعرض:

أوبحثالتصميمفيأخطاءمنهامتعددة،مصادرعنالناتجالخطأذلكوهو:التحيزأوالتميزخطأ.1
البياناتعلىتتمالتيالحسابيةالعملياتخلالأوالبياناتجمعأثناءفنيهأخطاءأوالتجربة

توافرهااللازم(والفنيةالمادية)الإمكانياتبينالفروقبازديادتزدادالتميزأخطاء..المتجمعة
.للباحثالمتاحةالفعليةالإمكانياتوبينممكنهدقةدرجةأقصىلضمان

اتمفردبينالصدفةفروقعنالناتجالخطأوهو:الصدفةخطأأوالعشوائيةالمعاينةخطأ.2
نةالعيتدخلأنالصدفةتشألمالتيالمفرداتتلكوبينالعينةدخلتالتيالمجتمع

الخطأينلهذينشرحيليوفيما:
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:  التحيزالتميز أو خطأ -1

عينات اذا سحبنا عدة عينات من مجتمع ما وحسبنا المتوسط الحسابي لكل عينة من هذه ال
توسط ثم حسبنا المتوسط الحسابي لهذه المتوسطات فهذا المتوسط يجب أن يساوي الم
متوسطين الحسابي الحقيقي للمجتمع المسحوبة منه هذه العينات، وفي حال وجود فرق بين ال

التحيزالتميز أو بخطأ فإن هذا الفرق يسمى 
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:التحيزالتميز أوأسباب خطأ 

معينةيةخاصعلىللعينةالاختيارطرقبعضتعتمد:للعينةالعشوائيغيرالاختيار•
.(والانفاقالدخلدراسةعند)الهاتفدليلعلىكالاعتماد

(الوحداتبعضإدخالتعمد)المقصودالتحيز•

للدراسةالعامالإطارضمنمدرجةغيرأخرىبوحدةوحدةاستبدال•
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ةخطأ المعاينة العشوائي-2

التشتتأوالاختلافعنينتجخطأهناكالعشوائيةالعينةاختيارعندVariationقيمبين
وهذاالعينةيف تدخلهاأنالصدفةتشألمالتيالوحداتوتلكالعينةمنهاتتكونالتيالوحدات

العشوائيالمعاينةبخطأيسمىالخطأ
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:خطأ المعاينة العشوائيمن كيف نقلل 

العينةحجمزيادة•
ةالإحصائيالوحداتقيماختلافمنتقللالتيالمناسبالاختيارطريقة•

.(الخ…المنتظمةالعينةأوالطبقيكالأسلوب)



المعالم والإحصاءات

خطأاوهذمجتمعها،قيموكأنهاالعينةمنعليهايحصلالتيالقيممعاملةعلىالبعضاعتاد
نوعحسبومتنوعةعديدة،معادلاتتعتمدالدراسةمجتمعخصائصعلىيستدلفلكي.فادح

.العينة

معالماعليهيطلقبأكملهالدراسةمجتمعبياناتمنتحسبالتيالإحصائيةفالمقاييس
Parameters)المجتمع of population)

عليهايطلقفالدراسةمجتمعمنمسحوبةعينهبياناتمنتحسبالتيالإحصائيةالمقاييسأما
(Statistics)إحصاءات
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:العـوامـل الـمحـددة لحـجم العـينـة

مهمادوراةالدراسمجتمعخصائصفيالتباينيلعب:الدراسةمجتمعخصائصفيالتبايندرجة
ليكونعينةالحجمزيادةالأمرتطلبكبيراالتباينكانفكلماالعينة،نتائجدقةدرجةتحديدفي

.صحيحاالمجتمعفيللتباينتمثيلها

بولالمقالأصغرالحجمتحديدالضروريمنالعينة،حجمإقرارعند:المعتمدةالتحليلطريقة
عدداتتطلبالإحصائيةالاختباراتبعضأنإذ،الدراسةمجتمعضمنالثانويةالمجاميعفيللعينة
.معنىذاتالنتائجلتكونصنفأوفئةلكلأدنىكحدمعينا
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